



找记者上壹点

读者热线>>>

5203337

救火如救命 威海消防全力打通“生命通道”

齐鲁晚报·齐鲁壹点通讯员 黄家龙

今年以来,威海市消防救援支队全力打通“生命通道”。

1月6日,威海市消防救援支队以消委会办公室名义下发了《关于开展消防车通道专项检查的方案》,牵头与各职能部门联合发力,开展了全市打通“生命通道”集中行动,让老百姓认识到“生命通道”的重要作用,让责任单位拿出维护“生命通道”的行动,着力解决有碍快速救援的痛点、难点问题。

“那绝对是好事,因为确确实实这个大家都受益,保护每个人的生命安全,现在道理都讲明白了,说了一些规定,大家必须去遵守。”社区居民李女士说。

5月7日,威海市消防救援支队高区大队联合市公安局交警二大队开展消防车通道集中整治行动,现场清理占用消防车通道的私家车29辆,对占用车辆的车主实施当场处罚,警告22人,对4人罚款80元,及时消除了私家车占用消防车通道的安全隐患。“早就该这样了,乱停车占用消防通道,小区里着了火消防车进不来怎么办?耽误了救援损失得多大啊!”某小区居民李女士为联合执法行动“点赞”,消防通道的畅通,也意味着生命救援通道的畅通。

除了现场清理占用消防通道以外,小区内的消防设施规划也非常关键,万一还是有人占用怎么办?支队联合住建、派出所、小区物业等单位,开展消防车通道划线、打桩隔离等工作,为消防通道预留空间,为解决车辆乱停乱放占用消防通道,难以对违规车辆进行挪移,无法快速到达现场等问题。支队积极探索,创新思路,与政协委员、威帆道路救援公司负责人商议联勤联动预案,消防站在接到出警信息后,核实事故点具体情况,如出现车辆阻塞安全通道状况,直接启动联勤保障预案,清障车与消防车同时出动,当场将堵塞安全通道车辆进行拖移,事后再对涉事公司或者个人进行依法依规处理。

为让小区管理者更深入了解消防通道的重要性和增强操作性,5月8日,支队联合物管办组织召开了全市住宅小区消防安全管理工作会议,对隐患进行通报,为物业详细讲解小区消防通道的宽度、小区内院使用性质如何界定、消防通道警示标志如何设置、有关消防违法行为如何上报消防部门等问题,还带领各物业服务人员实地参观了“生命通道”示范社区——保利红叶谷小区。“通过这个专项会议,我们了解了更多关于生命通道的知识和做法,便于更好地对小区进行消防通道和设施规划,确保救援通道的畅通,保障小区居民的生命财产安全。”威海市某物业公司负责人表示。

从5月份开始,支队依托老旧小区改造工程,联合物业部门重新规划小区停车位,从根本上杜绝居民私家车占用消防车通道的情况,确保“生命通道”的畅通。在

治理过程中,支队联合派出所、街道办成立联合检查组共同商议,提出解决方案,通过压缩绿化带的方式,实现老旧小区消防车道的拓宽,改善小区内部交通状况。同时,积极动员物业工作人员在日常巡查过程中向居民宣传占用、堵塞消防车通道的危险性。

为了加强常态监管,支队积极发动各行业部门、派出所采取“线上+线下”监管模式,充分运用微信视频、电话问询、远程监控等手段开展联查联治和视频约谈。针对部分存在疑难的单位,由消防监督执法人员到现场开展消防车通道集中划线、设置标识、清理障碍等详细的指导服务。同时,对辖区内完成消防车通道划线工作的高层建筑、人员密集场所和住宅小区,组织消防指战员实地测量。

“根据相关规定,消防通道的净宽度、高度不得小于四米,设置的隔离桩必须是可移动的,确保消防车能够顺利通行。如存在占用、堵塞、封闭消防通道的行为,对个人处警告或五百元以下罚款,对单位处五千元以上五万元以下罚款。火灾发生时,救援时间按秒计算,一旦消防救援车辆被阻,就可能延误最佳灭火救援时间。保持消防通道畅通就是保障生命通道安全,私自占用消防通道,延误消防部门救援就是违法行为,要承担法律责任。”威海消防救援支队一位防火监督员说。

下一步,威海消防部门将把占用消防通道的行为与个人征信体系挂钩,正在制订详细的工作措施,此后一经发现私自占用消防通道的违法行为,除了进行处罚外,还将影响个人信誉。支队将在整治工作中继续推陈出新、积极协调、广泛宣传、巩固成果,加快推动消防车通道管理工作走上制度化、规范化的轨道。

●相关链接:

消防通道被堵,将会有什么样的后果?

时间就是生命。年初,威海市消防救援支队联合市住建局住保中心、社区居委会、物业公司做了一个对比实验。

在某小区内,模拟一场火灾起火点,从中获取到一组精确的数据,来证明生命和时间的关联,以及消防通道的作用。

“接警”后,消防车快速出动,仅用5分钟,两辆消防车就到达了模拟发生火灾的小区门口。但是,消防车行进不到90米的距离,就被占用消防通道的私家车拦住了去路,此时距离“火场”还有200米。消防员只能飞奔下车,铺设水带至着火点开展灭火作业。

据现场试验结果统计,200米直线道路,联系车主挪车、消防车到达着火点、消防员铺设水带完毕、出水灭火,时间已经过去6分35秒!而如果消防通道畅通无阻,消防救援车辆一路畅行直达目的地,出水灭火仅用时1分50秒!被耽误的近5分钟救援时间,足以让小火变成大火,严重威胁到市民的生命财产安全。